

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO. --- Director: Manuel Pérez García.

AÑO II.—Núm. 484

Jueves 27 de Julio de 1911.

Redacción y Administración: Príncipe, 35
TALLERES: Real, 30 - Almería

Teléfonos, núms. 149 y III

La patria portuguesa

La Conspiración contra las instituciones republicanas del vecino reino, no puede negarse por nadie, la conspiración es un hecho tan triste como real. De lo que si cabe dudar es de la condición de los conspiradores. El dinero y la influencia gastados en esta perniciosa e inmoral propaganda contra la nueva República no sale de Portugal, ese dinero pertenece a los eternos enemigos de toda obra de progreso, ya se realice en Portugal ya se verifique en cualquier otra parte del globo.

Los pobres lusitanos que luchan en la frontera dando que hacer a la policía de su país, y más que nada a nuestro Ejército, no son otra cosa que nuevos agentes de ese gran Ejército negro, cuya influencia es inversamente proporcional al estado de prosperidad de los pueblos en que dominan.

Sobre esta poderosa influencia de los enemigos de la República portuguesa han sabido triunfar los hombres de la revolución, presentando a su país ante la faz del mundo, como pueblo que si no está redimido de los antiguos yerros en que los gobiernos monárquicos cayeron, está a punto de poder decir a Europa que camina en expresión hacia el progreso, habiendo hecho en pocos meses lo que otros pueblos tardaron en realizar muchos lustros.

Para combatir al gobierno republicano no se ha perdonado ningún medio, acudiendo a todos los resortes imaginables sin perdonar la calumnia.

Los periódicos capaces de hacer determinadas campañas, han resopido con la insistencia que es de rigor en estos casos, procurando engañar a la opinión en Europa presentando a los ministros republicanos como dictadores sin talento, capaces de cometer más actos de tiranía, que el propio Juan Franco.

Esos periódicos nos han pintado el estado económico de Portugal desde que entró la República, en completa bancarrota, siendo así que los cambios en la vecina República, son constantemente más elevados en bastantes enteros que los valores españoles, y como esa constancia subsiste durante muchos meses no puede referirse a los esfuerzos que pudieran hacer unos cuantos capitalistas amigos del nuevo régimen, porque eso significaría la ruina de los que tuvieran el empeño de sostener un estado de prosperidad completamente falso.

Por otro lado se ha hablado de la supresión de los periódicos legitimistas, y tampoco es cierto. En Lisboa, Oporto y otras grandes poblaciones se publican algunos periódicos, de esa tendencia sin que el gobierno intervenga para nada en sus campañas, que si son muchas veces injustas, no llegan a la calumnia, como han hecho los periódicos que se han suprimido en nombre de la moral pública, escandalizada del lenguaje soez de una pequeña parte de esa prensa.

El ejército ha respondido tan lealmente cuando se ha hecho la prueba de la movilización de sus reservas, que todos los tratadistas militares del extranjero, han hecho elogios merecidísimos del entusiasmo del pueblo por las instituciones republicanas, pues el número de los presentados ha sido mucho más inferior que en Alemania, que es la nación más entusiasta de Europa por su ejército.

Y con respecto a la tendencia del nuevo gobierno hacia España, copiamos las palabras del embajador lusitano, en la conversación sostenida con un redactor del *Heraldo de Madrid*.

«Mi Gobierno no dejó escapar la única ocasión de hacer bien patente su más firme propósito de no consentir que de la frontera para allá se practicasen cualesquiera actos políticos por la colonia española ó por una parte de ella. Dentro

de Portugal no puede haber más que un partido para los españoles: el de su noble y gloriosa patria. Si no fuese nuestro deber de buenos vecinos, sería nuestro interés de políticos inteligentes el que nos dictaría esta inalterable conducta. Nosotros aspiramos a algo más que a la simple amistad con España, que ya nos ha sido concedida. Lo que el antiguo régimen no supo ó no pudo hacer, hemos de realizarlo nosotros colaborando con España: una estrecha unión de los intereses congregados en la península, inteligentemente orientados, para no asegurarnos nuestra historia, por nuestras tradiciones y riquezas y por nuestra situación geográfica y económica.»

La voluntad del pueblo lusitano, se manifestó ostensiblemente por la República: lo menos que pueden hacer los gobiernos, es impedir que los manejos de los enemigos de la libertad francesa, tanto más cuanto que esos enemigos son extranjeros.

Pro Almería

NO FALTAREMOS

El domingo próximo, a las cuatro de la tarde, representantes de los periódicos de Almería celebrarán una reunión en las oficinas de "La Cronica", por convocatoria expresa del colega.

Damos la noticia en términos afirmativos porque suponemos que a la cita no faltará ni uno solo de nuestros colegas.

Trataráse en la reunión del proyecto más magno nacido en mente almeriense: del embellecimiento de la zona marítima de la ciudad que puede considerarse como embellecimiento de la ciudad misma, porque todo cuanto sea hacer agradables aquellos lugares, es proporcionar a la población, encantos gratísimos para sus moradores y atractivos para los forasteros. No solamente una cuestión de ornato, es una cuestión de buen gusto la que lleva en sí la reforma proyectada. Económicamente considerado el embellecimiento de la zona marítima representa valioso elemento de atracción que sostendrá entre nosotros a una parte de esa población flotante que en ciudades vecinas enriquece al comercio. Ese embellecimiento será tal vez el primer pozo que se de en el camino de convitar a Almería en estación invernal preferida.

Nosotros no faltaremos a la cita llevando a ella todo el calor y el entusiasmo que por la idea sentimos.

DIPUTACION PROVINCIAL

Se nos asegura que el arrendamiento del contingente provincial ha quedado desierto.

Hasta ayer no se presentó ningún pliego en la depositaria, según se nos manifiesta.

¿Qué ocurre en la Diputación que tan pocas garantías ofrece a los licitadores?

La noticia ha producido el natural revuelo, especialmente entre los abastecedores que se proponen tomar graves acuerdos.

TRISTE SINO

Lo es en verdad el tuyo, Pepe Soria. No era bastante la encarnizada persecución de que vienes siendo víctima hace próximamente tres años: No era bastante que tus enemigos (pocos, por fortuna) se gozaran en hacer más largo y penoso tu calvario, aunque para lograrlo tuvieran que acudir a toda clase de medios: Sara para ellos preciso verte pasar por el

doloso trance de perder el 14 del actual a tu hijo menor y de ver expirar en las últimas horas de la tarde del 22 a la compañera que dioste de para ti; a tu padre Lola.

¿Como era posible que otra cosa ocurriera? Días antes del señalado para la vista de la causa que se te sigue, vió la primera luz el hijo que has perdido: la impaciencia del resultado. El señalamiento de la vista por nuevo jurado; el insistente rumor que desde entonces empezó a correr, de que el juicio se suspendería cuantas veces las vinas en gana, hasta lograr tu condena, rumores que cada vez se abultaban más, con las recusaciones de los jurados; la inesperada enfermedad de algunos amigos y parientes en el día señalado para la nueva vista y otras cosas por el estilo, hicieron se envenenara la sangre de la madre, que fué infiltrando poco a poco en el hijo, el virus ponzoñoso que por sus venas corría, hasta que dejaron de existir esos dos pedazos de tu alma.

¿Que goz, que satisfacción patras enemigos? Mas déjalos, que gocen, tu entre tanto, sufre; pero con resignación. No te apures; tienes más amigos que enemigos. No te dejes, no vayas a darte otra satisfacción. Tu misión en este mundo no ha terminado. Tienes que cuidar de los cuatro huérfanos de madre que te han quedado: Tienes que verlos crecer: Tienes que cultivar su inteligencia lo bastante para que un día, al ponerlos a tu lado y señalándoles les las personas que tan activamente cooperan hoy a lo que está pasando, puedan entenderle al decirles: ¿Vais esas personas? Pues esas mataron a vuestra madre. Entonces, y no antes, habrá terminado tu misión.

Gérgal 24 de Julio de 1911.

Fuego graneado

De la Triada Jesuítica.

Tres cosas no tienen los Jesuitas ni pelo de la dhesa, ni pelo de barba, ni pelo de tontos. Los enemigos de los jesuitas son tres: los frailes, los clérigos y los masones.

Para librarnos de estos vampiros de la sociedad necesitamos tres cosas: un elemento de expulsión a lo Aranda, una bula de supresión a los Elementos XIV, é ilustrar al pueblo.

Esta última labor debía estar encomendada en España a las Juventudes republicanas: pero a Juventudes republicanas autónomas, sin obligaciones ni adhesiones a los partidos del republicanismo histórico.

Acertijos.

¿Qué cosa crea V mas inverosímil.

—Un gobierno demócrata en España.

—No señor hay algo más inverosímil que eso.

¿Más?

—Si señor; el servicio de incendios de Almería. S'guan los acertijos.

¿Quién es el cronista más ligero más átilo, más distinguido de España?

—No lo sé... Pero... será José Juan Cadenas, ¿quiza?

—Hombre no sea V. imbecil. Cadenas es un cerebro inferior incapaz de ver, ni pensar.

¿No lee V. las groserías que vomita á menudo sobre las páginas insipidas de «Blanco y Negro». En

cuanto leo en esa revista un nombre extranjero de mujer, me digo: —Estas son páginas psicológicas de Cadenas.

Vamos a reir. Y nonca río. Acaban por indignarme las groseras injurias de ese hombre.

Cadenas merecía tener el apellido arrollado perpetuamente a uno de los pies: al que usa para escribir.

¡Ah! Y consta que quien le publica á Cadenas esas cosas, es... por lo menos, tan Cadenas como él.

A. B. y C

Vida municipal

Solicitud

Don Juan Manuel Bravo Atienza ha solicitado del Ayuntamiento permiso para la instalación de un motor para machacar esparto en la plaza de Toros Vieja.

Oficio

El Alcalde de Binar, ha remitido al Ayuntamiento un oficio para su entrega á don Emigdio González para que cumpla el acuerdo de aquel Ayuntamiento.

Notificación

El Alcalde Pedáneo de el Alquilán ha remitido a la Alcaldía una notificación expedida á nombre de don José Uastos vecino de Orán.

Arresto

Agustín Uelés Ramirez ha ingresado en el arresto municipal para cumplir diez días, castigo impuesto por el juez municipal.

Licencia

Don Miguel Gabín, ha solicitado del Ayuntamiento licencia para poder alquilar las casas de su propiedad número 15 y 20 de la calle de Luis Salute.

Autorización

Don Francisco Lucas Salmerón solicita autorización para restaurar la casa de su propiedad sita en la calle de Marcos número 13.

Crónica frutera

Anoche poco antes de las diez salió de nuestro puerto el buque vapor frutero "Florinda" que lleva á bordo con destino al mercado de Liverpool 6 765 barriles de uva, 16 caja de melones y 41 de anchoas.

Queda, pues, inaugurada en el presente año la exportación uvera por nuestro puerto. En el muelle no quedó anoche ni un solo barril de uva, porque el último carro que entró en el muelle a las 7 y media de la tarde, quedó también estivo en las bodegas del "Florinda".

Se dice que hoy ó mañana llegará el «Natalia» buque de iguales condiciones que el «Florinda» que también cargará barriles de uva para Liverpool.

EL CLIMA DE ALMERIA

Hé aquí las observaciones meteorológicas practicadas durante el día de ayer.

Temperatura máxima al sol	45.0
Id. sombra	32.0
Mínima	27.0
Humedad absoluta	21.7
Id. relativa	71.6
Presión barométrica	758.2
Dirección del viento	S.O
Estado del mar, llana	
Id. del cielo, despejado	
Termómetro seco	29.4
Id. húmedo	25.2
Id. irradiación	24.0
Fuerza del viento	1.0

HOSPEDAJE Y RESTAURANT

"LOS CUBANOS"

PLAZA DE CANALEJAS NUM. 1

Habitaciones espaciales con vistas á la calle y timbres eléctricos, lujosamente amuebladas.

Hospedaje comiendo á la carta en el Restaurant, ó en la mesa redonda.

Servicio esmerado

La Instrucción primaria en Almería

Memoria de fin del curso de 1910 á 1911 de la Escuela de niñas, del Centro, leída por la profesora doña Angustias Campiña, ante la comisión de exámenes de la Junta local de primera enseñanza.

Ilustrísimo señor: La maestra que suscribe tiene el honor de poner en las manos de V. S. la concisa memoria que preceptua el real decreto de 7 de Febrero de 1908.

Tres son los puntos que deben ser tratados en esta memoria: 1.º Trabajos escolares realizados durante el año; 2.º Resultados obtenidos durante el mismo y 3.º Obstáculos que dificultan la labor pedagógica de la escuela.

Habré de ocuparme preferentemente de este último tema para que bien puestas de relieve las principales causas que entorpecen el desarrollo progresivo de la enseñanza escolar, se tienda á que desaparezcan, privando el Estado su indispensable y valiosa ayuda, a los esfuerzos que para conseguirlo hace esta maestra.

Según puede comprobar esta digna Junta local, que visita la escuela, el registro de matrícula, dice que son 122 las alumnas inscritas; y el de asistencia, da una media diaria de 70 á 80 niñas; número demasiado crecido para que una sola persona pueda atenderlas á todas con regularidad, dedicándoles la atención y cuidados necesarios que por su edad requieren, á fin de que aprovechen lo más posible, el tiempo que están en la escuela.

Para evitar este inconveniente, esta maestra llevada de un verdadero cariño á la enseñanza, cariño acrecentado por el roce con las pequeñas criaturas, durante largos años, costeada con sacrificio de su intereses, una persona competente, que bajo su inmediata dirección, le ayude en las tareas cotidianas.

Otra de las causas que notablemente dificultan la labor pedagógica en esta escuela, es la *irregularidad en la asistencia* y sobre todo, que por excepción alguna niña, de familia menesterosa continúa asistiendo á la escuela pasados los nueve años; edad en la que sus padres, emplean á sacar partido de ellas, bien por necesidad de aprendizaje en los escasos oficios á que dignamente puede dedicarse en esta población una mujer, bien reteniéndolas para emplearlas en quehaceres domésticos. Claro es, que á esa edad, está muy incompleta su enseñanza, pues entonces es cuando precisamente su adelanto es más rápido, por haber vencido ya las primeras dificultades, y entonces es también cuando empiezan á afirmarse y completan su educación de primera enseñanza. Esto es, pues, un grave mal que urge evitar, pues bien sabido por todos es, que la instrucción popular repercute en el engrandecimiento, no ya de una provincia, sino de una nación entera. E que no posee los rudimentos de la primera enseñanza mal podrá adquirir ninguna otra cultura, y evidentemente mientras menos sean los que tengan aquellos conocimientos, menos serán también los que puedan dedicarse con aprovechamiento á estudios de grados superiores y á profesiones que exigen algunos de estos estudios.

En otro orden de ideas; es evitable como dijo Mirabeau, que «sin luces no hay moral» pues todo el mundo está conforme en asegurar, que así como la ignorancia, es la fuente de la que dimana la relajación de las costumbres y el atraso de los pueblos; la instrucción, la cultura, al inspirar el amor al trabajo, ha de disminuir las malas orientaciones, sirviendo de freno á malas pasiones. Don Fermín Caballero, presta su autoridad diciendo con frase feliz:

«Cada escuela que se abre cierra una prisión á los 20 años.» Esto es en general: la mujer en particular además de sacar de la educación las ventajas apuntadas, se sirve de ella como fuerte escudo que le libre de los escollos con que á cada paso

ha de tropezar. Además, la mujer es más idónea pero las tareas de la educación de la infancia que el hombre, lo cual se explica, no ya por las diferencias psicológicas que la distinguen de aquel, sino por la especial que está destinada á desempeñar en la familia; ejerciendo las augustas funciones de madre, A esto debe esa delicadeza de sentimientos, esa facilidad de comprensión respecto de todo á lo que á sus hijos se refiere, en una palabra, esa natural aptitud de que se halla dotada para la tarea de la educación y evidentemente mal podrá desempeñar esta misión directora de sus hijos, si ella no está suficientemente instruída.

Así es, que rigurosamente estudiado este asunto es más digno de atención por ser más transcendental la educación y moralización de las niñas, que la de los niños; aún siendo ésta mucha.

Para obligar á la asistencia continuada, y evitar que retiren á sus hijos antes de terminar su educación podrían ensayarse des clases de medios, que pueden llamarse directores é indirectos, y que desde luego afectan á las familias toda vez que ellas con la causa en casi la totalidad de las cosas de la falta de asistencia de las niñas a la escuela. Los medios directos pudieran encaminarse á castigar á los padres que faltan al deber legal y moral de dar instrucción á sus hijos, y pueden ser la represión pública ó privada. La privación de los derechos civiles en lo respectó á la tutela de sus hijos ú otros análogos.

Claro está que los medios indirectos deben abundar de tal modo, y deben ser de tal naturaleza que en pocos casos sea preciso recurrir á los procedimientos citados.

Los medios indirectos pueden ser entre otros: crear muchas escuelas, porque mientras más escuelas haya, más aumentará el número de alumnos y estando distribuidas convenientemente nadie podrá alegar la excusa de que no haya una escuela cercana. A este propósito dijo M. Guillermer, *Maire de Haute* con motivo de pedir un aumento de consignación en el presupuesto de Instrucción pública; «El dinero colocado en instrucción, es un dinero que produce un interés no ya del 5 ó el 6 por 100, sino del cinco ó seis mil por 100, pues un solo hombre arrancado de la ignorancia, puede por sus trabajos, sus conocimientos y sus medios contribuir á la prosperidad y grandeza de su país, realizando progresos en el dominio de la industria ó de la ciencia, ó poniendo á disposición de sus conciudadanos una fortuna honrosamente adquirida.»

Del examen de las cuentas justificadas que se rinden á la Superioridad, y del presupuesto de esta escuela, se deduce lo exiguo de la cantidad que el Estado abona; pues no es posible con ella atender á los gastos que exige una racional enseñanza objetiva y el entretenimiento y conservación del material fijo.

Creo esta maestra, que también sería de buenos resultados; crear *recompensas prácticas* para las niñas que se distinguen por su asiduidad en la asistencia. Estas recompensas podrían ser, trajes para las niñas que lo necesitan, premios en metálico ó en cartillas del Monte de Piedad, un socorro ó especie de jornal á los padres cuando por enfermedad no pudiesen ganar, ú otros análogos que á más de estimular el amor propio de alumnos y padres, serían más beneficiosos por ser de utilidad práctica. Estos premios habrían de ser entregados precisamente en el acto de los exámenes á los que se procuraría dar la mayor solemnidad posible.

AGUA DE INSALUS

Insustituible para mesa, estómago, vías urinarias, hígado, reuma
Depósito en Almería: CAFÉ SUIZO; Teléfono número 79

VIAJES RÁPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El magnífico trasatlántico, de reciente construcción y doble hélice, de la Compañía Austro Americana,



ATLANTA saldrá de este puerto de Almería el día 26 de Julio de 1911, para BUENOS AIRES

con escala en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipo. Para más informes, su consignatario M. BERJON

Vapores fruteros

de Hijo de Ricardo Giménez, S. en C.



El nuevo y magnífico vapor FLORINDA

de la línea SERRA, se encuentra en puerto a la carga, saliendo directo para Liverpool, tan pronto como llene el reducido hueco que trae.

CASA FRUTERA

MR. FRANCISCO ORTEGA GÓNGORA (Hijo)

7 Palace Chambers.—21 Victoria Street

LIVERPOOL

Para toda clase de informas y entrega de conocimientos, diríjase a su representante en esta D. MANUEL RODRIGUEZ GONGORA, Agente de Negocios, Príncipe, 35, Almería.

Importante al gremio de ultramarinos

THE AUSTRAL CANNIG Y C.ª (AUSTRALIA)

La casa más importante de Europa en mantecillas de vaca salada y en elegante presentación higiénica de doble tapa. No confundirse, pues, estas cajas tienen el color celeste.

JOHS HALBERTSMA (HOLANDA)

Gran fábrica de quesos de bola en calidad y precios inmejorables. Para que el público juzgue la selecta calidad y buena presentación de estos artículos, basta decir que esta nueva marca en Almería se ha introducido en 15 días, habiendo existencias por ahora en los siguientes establecimientos: Manuel Ruiz Sánchez, Francisco Losana, Rafael J. Romero, Manuel Osorio, Luis Pérez Martínez, Antonio García Parra, Francisco López, José Abad Novis, M. Vicente Escamez, F. Federico Torres y otros. De esperar que tanto el público como el comercio rompa antiguos moldes y marche con el progreso, adquiriendo estas mercancías que son superiores por hijas del adelanto, que afortunadamente se nota en la industria moderna. Para más informes diríjase a Moreno y Hermano.

TALLER ESPECIAL PARA HACER

toda clase de composturas

Donde se arregla toda clase de relojes, Cronómetros, Repeticiones de horas, cuartos, minutos y toda clase de aparatos mecánicos como fotógrafos, Máquinas de escribir, y contadores eléctricos. Todas las reparaciones que se hacen en esta casa son firmemente garantizadas, por dificultades que sean.

Por 2.50 se hace toda clase de composturas en relojes ordinarios.—CALLE REAL DE LA CÁRCEL, N.º MERO 33.

Antonio Blanes SE CEDEN HABITACIONES AMUEBLADAS.

Toldos para establecimientos

Se hacen perfeccionados, con carretes de hierro, buenas maquinarias y lona especial, a precios muy reducidos. Capotas para balcones y para patio.

CAYETANO LEDESMA

Noria, núm. 28

Por telégrafo

De nuestro corresponsal en Madrid señor Sánchez Ortiz

EL COLERA

En Trieste

Se han registrado en Trieste nuevos casos de cólera. La población está muy alarmada. Las medidas sanitarias son cada día más rigurosas. Las últimas noticias registran las defunciones de 6 atacados.

En Salónica

Se tienen noticias de Salónica, participando que el cólera produce innumerables estragos en aquella ciudad.

En Francia?

Circula el rumor de que el cólera se ha declarado en la parte Sur de Francia, cercana a nuestra frontera.

Este rumor no ha sido confirmado.

De política

Habla Luque

El ministro de la Guerra, General Luque ha negado el supuesto mal estado sanitario de nuestras tropas en Alcázar.

También ha desmentido que varios guardias portugueses hayan insultado en la frontera, a nuestros soldados, pues éstos hubieran repelido los insultos.

Solución

El presidente del Consejo de Ministros, señor Canalejas, ha manifestado que ha llegado con el Gobierno francés a un acuerdo satisfactorio respecto al incidente de Alcázar.

La solución establece una franca concordia entre ambas naciones.

Contra el cólera

El Gobierno redobla sus esfuerzos para adoptar toda clase de medidas higiénicas para

evitar una invasión de cólera en la Península.

Proyectos

El ministro de Fomento proyecta la opción de medios para remediar la crisis obrera en España.

Consejo de ministros

Se han reunido los ministros en consejo.

Occupáronse de los problemas de actualidad, especialmente relacionados con la cuestión de Marruecos, con el cólera y la crisis obrera que se percibe en nuestra península.

También se ocuparon de la situación de la República portuguesa y las quejas formuladas por los emigrados a nuestro gobierno.

Extranjero

De Constantinopla

Noticias que se reciben de Constantinopla, manifiestan que se ha reproducido el incendio del palacio y los edificios próximos que hacia tres días semejaba haberse sofocado.

Nueve mil casas han sido destruidas.

Más de cien mil personas han quedado sin albergue.

El Gobierno español ha ordenado a nuestro embajador en Turquía que dé el pésame al Gobierno turco por la catástrofe.

BOLSA

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior (84 10), Fin corriente (00 00), Fin próxim. (00 00), Amortizable (102 00), Nuevo amortizable (00 00), Cédulas hipotecarias al 4 por 100 (102 30), Acciones del Banco (450 00), Tabacos (311 00), Francos (845 00), Libras esterlinas (27 40)

Ultima hora

Rayo en un cementerio

Dicen de Burgos, que un formidable huracán ha destruido el paseo.

Derribó todos los árboles y muchos domicilios.

En el cementerio cayó un rayo destruyendo el Panteón de Ruiz Zorrilla.

El féretro del eminente republicano quedó al descubierto completamente destruido.

El estado sanitario

La salud pública en España es completamente satisfactoria.

Se ha desmentido el supuesto caso sospechoso ocurrido en Vendrell.

Se trata de un caso de enfermedad natural.

La Prensa francesa dice que en Marsella ocurren casos aislados de cólera, pero sin constituir verdaderos focos.

Dr. M. Marin

Especialista en enfermedades de los ojos, OCULISTA DEL HOSPITAL PROVINCIAL. CONSULTA: de 7 mañana a 1 tarde y de 4 a 6 tarde. Gratis: martes, jueves y sábados de 4 a 5 tarde. Puerta de Turuchena y Paseo del Príncipe número 1.

Gran sombrerería modelo

DE CONSUELO RODRIGUEZ. Hace saber a su numerosa clientela que acaba de recibir una gran remesa de sombreros modelos de las mejores casas de París, así como todos los artículos concernientes a este ramo para la presente temporada de verano. Paseo del Príncipe y Ricardos 1, principal.

VENTA. Se venden dos muestras propias para establecimiento. Bazón, en la Administración de este periódico.

CUPÓN para el concurso de EL POPULAR

PREGUNTA: ¿QUIÉN ES LA MUCHACHA MÁS HERMOSA DE ALMERÍA? RESPUESTA:

Vivo: calle... (Firma o pseudónim)

La Gloria

Gran establecimiento de vinos, géneros y licores de las más acreditadas marcas de VELARDE LOPEZ CASTRO. Comidas económicas y exquisitos aperitivos. Puerta de Belén (Final de la calle de Granada).

SE ALQUILA

una bonita casa de campo, compuesta de altos y bajos, con agua potable, vistas al mar y a la vega, situada en la calle de la Estación. Dará razón su dueño, Antonio Alvarez, «La Cascada».

LA NACIONAL

Sociedad Anónima Española contra seguros de protección y defensa

La más antigua

Representante para Almería y su provincia:

Diego Vázquez Alonso

Cisneros 2.—Almería

SE DESEAN AGENTES

VINOS Y LICORES DE VIUDA DE JOSE MARIA DE MORALES JEREZ DE LA FRONTERA

Queréis probar vinos y licores selectos, pedid las acreditadas marcas de esta antigua casa. Teneis entre otras «El Pothemio», «Amontillado Morales», del pago del Carrascal, «Amontillado San Ignacio», «El Abuelo», «Tío Rafael», «Tres Cortados», «Amontillado Victoria» y «Selecto», Soleras «Macharudo» y «Balsinas», Solera «Don Juan», añada 1870. Cognac desde 35 pesetas la caja de 12 botellas a 105 Anisados, especial el Anís Americano. Sin jactancia y sin incurrir en immodestia que es usual en los anuncios se pueda asegurar que quien pruebe estos productos quedará convencido de la verdad de cuanto afirmamos. Pedid éstos en todas las confiterías, cafés y ultramarinos: Viuda de José María de Morales

Temporada de verano Pañería La Isla de Cuba

RECIBIDAS TODAS LAS NOVEDADES PARA LA TEMPORADA. COLECCIONES INTERMINABLES.—PRECIOS QUE ASUSTAN. Mejoradísimo los trajes confeccionados a la medida, pura lana a 10, 15, 20 pesetas, hasta 100 pesetas. Lenas Australianas, dibujos fantásticos, a 9 pesetas corte de traje. Estambres alta novedad, extensa colección en colores y dibujos de gran moda, desde 15 pesetas hasta 60 pesetas el corte. En negro y azules puro estambre, colores sólidos y dibujos de novedad, desde 10 pesetas hasta 70 pesetas corte traje. Gran surtido en alpaca en negro, azules y de color, desde 10 pesetas corte. Bonita colección en franelas blancas listadas para traje de caballeros. Corte de pantalón para caballero de franela blanca desde 9 pesetas. Extenso y variado surtido en driles y telas de hilo, dibujos que enamoran, sdo de novedad, a precios muy baratos.

¡Ocasión! ¡Reclamo Increible! Chalecos fantasma, la más alta novedad, desde 2.50 pesetas. Corte de traje para caballero, de lana, colección de dibujos donde elegir a 3, 4, 5, 6, 7 y 8 pesetas corte. Gran surtido en trajes hechos para caballero y niño en lana, hilo y dril. SECCION DE CONFECCIONES. Trajes hechos de lana, para caballero, Americanas de alpaca, desde 5 pesetas. Idem de alpaca para caballero, desde 13 pesetas. Idem de hilo para caballero, desde 7 pesetas. Idem de hilo, desde 3 pesetas. Americanas ó guerreras para caballero, de dril, en liso y listas, desde 2.50 pesetas. Pantalones de dril, desde 2 pesetas. Bonito surtido en trajes hechos para niños, en lana, alpaca y dril.

LA ISLA DE CUBA

José Benavente Sorol. CALLE REAL NÚMERO 21. Frente a la Confitería Sevillana y El Siglo

¡PARRALEROS!

Si queréis comprar barriles baratos, visitad a Francisco García Castellón, de Alhambra, que los ofrece a los siguientes precios:

- Barriles de pino con serrín a pesetas: 0.25
pallús: 1.75
roble con serrín: 2.75
pallús: 2.25
pino vacíos: 1.50
roble vacíos: 1.50

También se hacen contratos para servir en los meses de Agosto Septiembre y Octubre, ó a voluntad del comprador, y se dan barriles a liquidación con garantía. Francisco García Castellón (Alhambra) Almería.

EL MEDITERRANEO SOCIEDAD ANONIMA GRAN FABRICA DE CERVEZAS MALAGA

Esta acreditada cerveza se vende en los establecimientos: Café Colón, Gran Café Nuevo, Café Suizo, Restaurant «Los Cubanos», Círculo Mercantil, La Cordobesa, La Bombilla, Venta Eritana y Cervecería EL MEDITERRANEO, Paseo del Príncipe, número 36.

Depositario para Almería y su Provincia Francisco Cruz Ferrer.—Emir, 13. TELÉFONO NÚM 71

JOSÉ BALBOA Médico de las Facultades de ARGEL y MADRID Especialista en enfermedades de la matriz y partos CONSULTA DIARIA Conde Ofalia 28 (junto al Correo)

Parraleros!

CATALOGO LIMPIO

Enos de uva y sobre muelle para consignar á esta casa. El parralero que desee entenderse con esta casa pedirá con tiempo los barriles que necesita, esto si no tuviera compromiso de retirar los barriles de otra parte.

TELEGRAMAS:
Jocantona, ALMERIA Cantartes, NEW YORK
Teléfono en Almería, numero 224

La casa frutera de New York de JOSE CANTON ARTES responderá, como el año pasado, á *Catálogo Limpio* y toda clase de averías á todo riesgo: de barriles rotos, manchados, perdidos, condenados por el Consulado Sanidad, como el seguro marítimo y de incendio, y á cuantas pérdidas pudieran sufrir el barril, pero no responderá á tales condiciones si los barriles no son embarcados por esta misma casa y en su mismo cuartel, el eje establecerá en su debido tiempo para la próxima faena, poniendo sobre el muelle una barraca para recibir cuantos barriles tengan á bien los parraleros de consignar á esta casa. No se olviden las condiciones de que esta casa liquidará con sus parraleros tal y como lo viene haciendo, á los quince días de vender en América, y á los cinco días, vender en cualquier punto de Inglaterra. También facilitará barriles de roble y de pino, como pagará los portes al parralero que lo exija al entregar sus barriles en el muelle, como se dan anticipos sobre barriles con tiempo por medio de una carta, guías de embarque, que se le remitirán á correo seguido, como pedirá

Para toda clase de informes dirijanse á
JOSE CANTON ARTES
Calle de Granada 44 Almería

CORRIDAS DE TOROS DE FERIA

EN LOS DIAS

23 y 24 de Agosto de 1911

MACHAQUITO, LAGARTIJILLO CHICO

G A O N A

TOROS DE LOS

Excmo. Sr. Duque de Veraguas y
Excmo. Sr. D. Eduardo Miura

Util á los parraleros

En la droguería del Santo Cristo se acaba de recibir una partida de sulfato de cobre inglés superior. Se vende á precios muy limitados.

José Toro García
Santo Cristo número 2, Almería

El suceso de anoche

Un hombre ahogado

Las primeras noticias

Próximamente á las diez y media de la noche, recibimos la noticia de que en la playa se había ahogado un hombre. Sin pérdida de tiempo nos dirigimos al lugar del suceso. Al atravesar el Boulevard sin antecedentes todavía de lo ocurrido, la familia de la víctima que acababa de recibir la fatal nueva, nos enteró que el ahogado era un joven de 18 años llamado Manuel Hernández, hijo del conocido barbero Clemente, del mismo apellido.

Un oficial de la barbería que acompañaba á la familia, nos dijo embargado por la emoción.

—Se estaba bañando con unos amigos, acababa de comer, tal vez un síncope, alguna imprudencia, que se yó; ¡Esto es espantoso! Hubo en el público un movimiento de curiosidad, y como la familia creyera que traían el cadáver, se desarrolló una escena conmovedora, mezcla de dolor, miedo y espanto.

Con objeto de informarnos corrimos á la playa. Esta estaba invadida por el público que con la ansiedad que es de suponer seguía paso á paso los trabajos que se realizaban para salvar al desdichado joven. La pareja de los carabineros nos detalló lo ocurrido.

—A las nueve y media, José López, Trinidad Miras y Francisco Espinosa, nos vinieron á decir que un compañero que se estaba bañando con ellos se ahogaba.

Los jóvenes daban señas de una gran confusión y nerviosidad. Entonces oímos los gritos del infeliz que cada vez que subía á flote pedía socorro á grandes voces.

La obscuridad de la noche impedía arrojarse al agua, comprendiéndolo así fuimos inmediatamente en busca de un bote.

Los lobos de mar

Próximo al lugar del suceso, á la otra parte del embarcadero de Alquífa encontramos una barca y al dueño de esta Juan Morilla y bajo nuestra responsabilidad ordenamos la botadura de la pequeña embarcación.

Los carabineros que prestaron este servicio se llaman Antonio Puertas y Luis Valseca.

En busca del ahogado

Imposible es formarse una idea exacta de la confusión que reinaba en aquellos instantes que siguieron á la botadura del barco de Juan Morilla. Todo se volvía dar órdenes que nadie escuchaba. Las voces iban de la playa al bote y de éste á la playa, sin que pudiera nadie entenderse. Aumentaba la confusión á la obscuridad que reinaba. Los tripulantes de la embarcación pugnaban en vano por orientarse en aquel piélago sombrío de un mar sin luz.

En el mar

Dos de nuestros redactores subieron al bote de Juan Morilla, para ayudar á los bravos marineros en sus pesquisas. Iban en éste aparte de nuestros compañeros, el patrón Juan Morilla, Agustín Asensio, Antonio Mayor, Nicolás Uclés, Juan Alonso, Miguel Murcia y el tío Dionisio Uclés.

Entre todos procedieron á las faenas propias para el hallazgo, arrojaron el boliche más de seis veces. Era preciso extraer el cadáver, arrancar á las olas su presa; ¡inútil empeño! Los valerosos tripulantes de la lancha sin desmayar ensayaron el último recurso: valerse de los palanques. También éste resultó completamente ineficaz: El cuerpo del desgraciado Manuel Hernández no aparecía.

Fatigados hubimos de retirarnos en compañía de los

pescadores que tenían que salir á las faenas propias de su oficio á las 2 de la madrugada.

Héroes

Así todos los que tripulaban el bote, han sido gratificados por el salvamento de algún naufrago. El tío Dionisio Uclés, salvó en una ocasión á nueve naufragos que en Cantos, pueblito de la costa iba á parecer, si no acude en su socorro.

Un detalle

Un pescador de caña, de los que se sitúan en los peñascos de la parte de Poniente de la playa, refiere que pocos momentos después de conocerse el suceso por el clamor de las gentes que gritaban: ¡Se ha ahogado uno! sintió que un peso enorme tiraba del aparejo. Entonces el pescador intentó subir á la superficie lo que aquel peso producía, rompiéndosele la caña de pescar.

Se supone que fué Manuel Hernández quien se asió á aquél en el horror de su espantosa agonía.

Los asistentes

Entre los que acudieron al lugar del suceso, figura el teniente de carabineros señor Albarrán Ordóñez.

Llega el padre

Serían las once próximamente cuando el padre del ahogado, señor Clemente, enterado de la muerte de su hijo llegó á la playa.

La escena que se desarrolló fué horrible.

Varios amigos del infortunado padre, lograron arrancarle de aquel sitio de dolor, tras mil esfuerzos.

Para concluir

La ropa fué recogida por el soldado de carabineros Antonio Puertas.

En los bolsillos de la americana del ahogado se encontraron un ajustador de oro, una navaja y un pañuelo.

Desde las Aleubillas

Señor Director de EL POPULAR: Muy señor nuestro: Los que suscriben protestan indignados del proceder cínico empleado contra el cura, por determinados elementos de esta barriada, que con ese proceder han dado pruebas de incultura y poca educación.

No es cierto señor director que el referido sacerdote haya raptado á mujer alguna, ni que la mujer de que se ha hablado, se haya fugado de su casa; esa especie es calumniosa, pues de ser cierta las autoridades habrían perseguido el delito inmediatamente.

Se trata de un hecho que no tiene más de particular que la interpretación que quieren dar los mal pensados.

La cuestión es como sigue. Hace unos seis meses que falleció la anciana madre del señor cura, quedando éste solo con su padre hombre de avanzada edad, teniendo ellos que hacerse las faenas de la casa, ocupación que no es muy decorosa para hombres.

En este estado, una moza de este pueblo, mayor de edad, de acuerdo con sus nuevos amos y con su madre, ha entrado á prestar servicios en

dicha casa, mediante el salario que es costumbre para las criadas.

Es indudable que si la mala intención de los enemigos del señor cura, no se hubiera puesto de manifiesto, nadie se hubiera ocupado de semejante asunto, ni se hubiera promovido ningún escándalo.

Como autoridades de esta barriada los dos primeros y vecinos respetables los segundos suplicamos á usted señor director de cabila en las columnas de su periódico á estas líneas para que la verdad quede en su lugar, y si por acaso los que estiman que las cosas son de otro modo desean probarlo dispuestos estamos á responder donde sea, de la veracidad de nuestros conceptos.

Gracias anticipadas de sus atentísimo S. S. Q. B. S. M.,

—El alcalde pedáneo de Aleubillas baja, Miguel Gil García

—El alcalde pedáneo de Aleubillas altas, José León, Vecinos Antonio Martínez, por Antonio Carreño Pérez, Antonio Martínez, Juan Castillo Martínez, por Francisco Martínez Castillo, José León Lucas,

por José Martínez León, Lucas Manuel Pérez, Emilio Tamallo, por Miguel López Urós Miguel Gil, Fulgencio Martínez, por Enrique Contreras, Emilio Tamallo, por Juan Urós Delgado Fulgencio Martínez.

Por nuestra parte nada hemos afirmado ni negado respecto al asunto. Las personas aludidas por los comunicantes tienen reservado su derecho, por si insisten en sus afirmaciones.

Curiosa acción fertilizante de las escorias Thomas

Recientes investigaciones realizadas en diferentes países de Europa y en el Japón, que han sido corroboradas últimamente en España por los señores Pañafiel y Barcia, ingenieros agrónomos, demuestran que el manganoso ejerce una notable acción estimulante sobre las plantas, la cual se traduce en aumento apreciable de cosecha. Año a año, como las Escorias Thomas contienen 4 á 8 por 100 de óxido de manganeso, era de presumir que esta substancia influiría favorablemente en la vegetación.

Para comprobarlo, tres distinguidos agrónomos franceses, Monsieur Cré,aux, Guifroy y Millon, han llevado á cabo un curioso experimento, cuyos resultados no dejan lugar á duda alguna en lo que se refiere á tan curiosa propiedad de la escoria. Dichos señores abonaron varios cultivos con escorias Thomas marca «Estrella» completas, tal como se venden en el comercio, y otras parcelas de los mismos cultivos con escorias desprovistas de manganeso. Pues bien, la falta de este metal dió lugar en el sarraceno á un retraso de la germinación y de la madurez, disminuyendo, al mismo tiempo, el desarrollo de las plantas. En el trigo se observaron perturbaciones importantes; el entallamiento fué casi nulo y la cosecha muy inferior á la obtenida con escorias completas. En fin, la vegetación del trébol también resultó menos vigorosa en las parcelas que habían sido fertilizadas con escorias artificialmente privadas de manganeso.

Los experimentos referidos, que publica «L' Agriculture Nouvelle» de París, viene, por tanto, á establecer que las escorias Thomas constituyen un excelente abono,

no solo por el ácido fosfórico, la cal y la magnesia que contienen, sino también por su riqueza en manganeso. Esto es tanto más de apreciar cuanto que ningún otro abono químico de los conocidos hasta hoy proporciona manganeso á la tierra.

Alhóndiga

Precios de los siguientes artículos

Artículo	Pesetas
Patatas coloradas, 46 kilos.	875
Bombas valencianas, id.	401
Tomates, id.	150
Peras de Rágol, id.	1060
Cerezas garrafales, id.	1200
Ciruelas grana, id.	600
negra, id.	800
Para tabernera, id.	500
Habichuelas frescas, id.	1000
secas, id.	2000
Pimientos el 100, 150 y 2 ptas.	

Servicios de la Guardia civil

Por la Guardia civil del puesto de Gérgal han sido detenidos los individuos Luis Martínez Egea y Enrique Gómez Díez, que están en la lancha por el juez de instrucción de aquel partido.

La del puesto de Berja, ha detenido á Joaquín Ferrón Huesca y á José y Tesifón Padilla Soto, autores del hurto de un celemin de almendras en el cortijo propiedad de don Emilio González Vezquez.

La Guardia civil de Illar, ha detenido al veino de Instinción Antonio Escobar Gómez de oficio canario que intentó matar al joven de Bantariques, Pedro Ramirez por infundadas suposiciones de que le hacia competencia en su negocio. En el mismo pueblo á un individuo intentó matar á José Ramirez Olivencia.

Esta detención por los entecadenes que se poseen del Antonio Escobar, tiene mucha importancia.

Audiencia

Señalamientos para mañana. SECCION PRIMERA Causa del Juzgado de Almería contra Antonio Berenguel Andujar por el delito de amenazas. Abogado señor Fuentes. SECCION SEGUNDA Causa del juzgado de Purchena, contra Juan Diaz Romero y otros, por hurto: Abogados: señores García y Saavedra. Item iden de Vera contra Isidoro Imbernon por el delito de estafa. Abogado: señor Padilla.

Instituto Geográfico y Estadístico

El día 21 del mes actual terminaron en estas oficinas los trabajos de rectificación del Censo electoral que comenzará á regir desde el primero de Septiembre próximo.

Los datos que el Jefe de la Estadística, don Eugenio Conde, nos ha facilitado son los siguientes:

El total de electores que arroja esta última rectificación es el de 89.296.

El censo anterior ascendía al número de electores inscritos á 94.085. Como se vé hay una disminución de 189 electores, prueba evidente de que estos trabajos cada día se hacen con más detenimiento y cuidado.

El señor Conde, que une á su competencia en estos asuntos una gran afición á su carrera en la explicación minuciosa de los trabajos realizados nos ensañó las dificultades que hay que orillar para llevar á feliz término estas tareas.

26 secciones y tiene en la actualidad 10.933 electores; el anterior ascendía á 11.333.

El señor Conde prometió facilitarnos datos muy curiosos respecto á cuestiones estadísticas, cuestiones que cada día son de mayor interés; sobre todo las que están relacionadas con el pavoso problema de la emigración.

Después de hablar con el Jefe de Estadística no se recuerda el céebre verso de Quevedo: «Tantos hombres sin empleo, tantos empleos sin hombres». Es el mayor elogio que podemos hacer de él.

NOTICIAS

Ayer por la tarde dejó de existir el respetable señor don Amador Díez, padre del practicante del mismo apellido.

Una parálisis repentina é inesperada puso fin á su vida. Hoy se verificará el entierro. Recibe su desconsolada familia nuestro pésame más sentido.

Circular interesante. En vista de la forma irregular y defectuosa en que muchos alcaldes remiten los estados de vacunación, el Inspector general de Sanidad exterior, ha publicado una circular, recomendando el cumplimiento de la que publica la Gaceta el día 21 de los meses corrientes.

Delegación. El gobernador ha delegado la presidencia de la subasta del contingente provincial, que se verificará en el día de hoy, en el vicepresidente de la comisión provincial.

Orden. El Delegado de Hacienda, ordena la publicación en el «Boletín Oficial» del plan de aprovechamiento y pliego general de reglas facultativas para el año forestal de 1911 á 1912.

Café Colón. Helados para hoy: Mantecado, yurrón; limón café y avellana tostada. Sidra champagne, casi helada á 7 reales botella grande y 4 pequeña. Agua muy fresca de 12 á 3. Esquisitos chocolates, y biscochadas.

Se manda á domicilio. Teléfono número 70. Muebles.

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento Glorista de San Pedro número 2 donde encontrará el público alambas y gabinetes completos en todos estilos á precios módicos.

Extracción del ahogado

Momentos antes de cerrar nuestra edición nos enteramos, de que el cadáver del desgraciado Manuel Hernández, ha sido extraído del mar.

Inmediatamente nos trasladamos á la playa donde nos confirmaron la noticia. El cadáver se halla sobre la arena, horriblemente desfigurado su rostro, todo lleno de sangre.

Lo extrajeron del mar los individuos Francisco Ramirez, Joaquín Collado, José Collado, y José Jalvo.

Fue extraído á las 5 y media de la mañana.

El cadáver quedó custodiado hasta la llegada de las autoridades correspondientes, por el carabinero Antonio Puertas.

Miguel García Algarrá
Médico
De la Beneficencia Municipal
Especialista en enfermedades de los ojos
MURCIA, 13, ALMERIA
Consulta particular de 10 á 12 y de 1 á 3
Consulta gratuita de 4 á 6

Una peseta al mes

Mineral, natural, gaseosa

en farmacias
DROGUERIAS, HOTELES
Y RESTAURANS

AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA
Gran establecimiento en Asturias.-Abierto de 15 de junio á 15 Sepbr.

Alcalina bicarbonatada-sódica

Riñones,
hígado, diabetes,
ectómago
Sin rival

Trabajos escolares realizados durante el curso.

En este punto la profesora que suscribe ha procurado dedicar preferente atención á la enseñanza de las Ciencias físicas naturales á las labores y á la Economía doméstica, conocimientos indispensables para la mujer del porvenir.

Tonsenent ha dicho «Que la mujer es la maestra permanente del hogar» y de aquí que cuanto mayor suma de conocimientos útiles demos á las niñas, mayor será también el reflejo que estos hallen en el círculo de la familia.

Respecto á las labores, ha tenido muy en cuenta que la mujer debe ser costurera práctica en el hogar doméstico y por esta razón ha puesto especial interés en que las niñas confeccionen varias clases de prendas, dejando las labores de adorno, para aquellas que ya reunan estos conocimientos.

De Economía doméstica han estudiado en lecciones prácticas las atumnas de este colegio, las bases esenciales de los presupuestos del hogar, siempre dejándolas amplio campo para que ellas mediten y reflexionen acerca de la gran importancia que tiene la dirección armóni-

nica de los distintos ramos que forman una casa de familia.

Estudiaron también lecciones de Gramática, Aritmética, Geometría, Religión y Moral, Historia Sagrada, Geografía é Historia de España que completan con la Escritura, lectura y relación el programa oficial de la primera enseñanza.

De los resultados obtenidos la Ilustrísima Junta local, formará juicio en el acto de los exámenes, correspondiendo solo á la maestra que suscribe, aplaudir el celo de las autoridades por la enseñanza, celo que ha de traducirse bien pronto, en la reforma de la Escuela unipersonal, en graduada que es la aspiración de los ministros de Instrucción Pública y de la nación Española. Que á esta gran obra ya en preparación, llevemos todos nuestros entusiasmos y nuestros esfuerzos es de desear, porque la escuela, repetimos es troquel de la ciudadanía, donde se funden y prepara aquellos elementos que han de contribuir al engrandecimiento de nuestra querida España.

Ni en Suiza, ni en Francia, ni en Inglaterra, ni en Alemania, se conserva ya el tipo de la Escuela unitaria: La escuela se ha transformado en graduada, y con este sistema se ha podido introducir las construcciones manuales y la didáctica y pedagogía modernas, que tan excelentes resultados está dando su aplicación.

Pensemos en seguir esta orientación racional y progresiva, y con ello pondremos nuestra Región á salvo de esos espantosos crímenes que á las veces la afrentan y la conmueven, y que tienen su origen en superpoblaciones y atrofia de sentimientos de los que la incultura es madre.

Angustias Campiña.

cejaran en la tarea de salvar cuanto se pudiera, sino que dando ejemplo de civismo se convirtieron en obreros, transportando hasta tres duelas de cada vez entusiasmados á los demás, con lo que se redoblaban los esfuerzos. A medida que la gente de ánimo acudía, el obrero Tomás Pradal organizaba lo que en esta clase de trabajos se llaman gabias para hacer más pronto y fácil el traslado de las duelas y otros efectos.

En estos instantos, alguien (creo que fué don Antonio López) hijo de mi amigo don Baldomero, me advirtió la conveniencia de abrir las puertas del almacén que está contigua á la cerca, para salvar lo que hubiera dentro, porque una de las puertas había empezado á arder, me acordé de que dicho almacén estaba casi lleno de barriles é inmediatamente pedí al guarda José Arjona, las llaves y cual no sería mi asombro, cuando al llegar me encontré con que el sargento Leal en su impaciencia por salvar los barriles, quería abrir las puertas á fuerza de puños. Es mucho hombre éste.

Una vez abiertas las puertas que dan á la carretera, se empezó el salvamento de los barriles y jarcas llenas de serrín que dentro había, organizándose es e trabajo por el competente maestro de barrilero de don Gabriel González, José Ramírez y otros compañeros suyos. Al salir, (y vea el estimado reporter como las cosas van quedando en su lugar), algo que me gritan, aquí estoy yo señor Román, y efectivamente me encontré con el golfllo á quien llamaban «Minchi» que en unión de otros rodaban barriles. Los animales llamándose valientes y cuando en el momento se me ocurrió, mientras pude observar que había hombres hachos y derechos, contemplando con los brazos cruzados, como trabajaban los pequeños y los grandes; allí ellos con su conciencia.

Buscando caras conocidas á quien poder suplicar la custodia de los barriles y demás efectos antes llegaban las autoridades, tropezó con el bravo cabo de carabineros señor Clemente, que estaba también rodando barriles y que al verme se me adelantó diciéndome, amigo Ramón, á otro lado, mientras yo está aquí: nadie tocará á nada. Algo satisfecho por este lado, me dirigí al otro infierno, al del interior de la fábrica, y aquí, si que obtiene un éxito el relato que el reporter hubiera podido hacer, si se le ocurriera acompañarme hubiera visto, no, ver no, porque no se veía nada ó casi nada; había vislumbrado unas figuras que se movían, susbían, se bajaban y andaban de un lado para otro. Habría oído voces de mando, unas veces pidiendo un martillo, otras una llave y otras herramientas. Habría oído golpes, imprecaciones, unas voces que consultan y otras contestan lo que se debe hacer. Y si el reporter me hubiese preguntado quiénes eran aquellas figuras que se movían allí, le hubiera contestado, que aquellos héroes, que al pie mismo de la caldera, entre la confusión y el humo trabajaban, era el personal de la máquina que obedeciendo á su denodado é inteligentísimo jefe maquinista don Francisco García, se esforzaban en transformar la bomba de circulación en bomba de incendios, lo que consiguieron bien pronto, gracias á su pericia y titánicos esfuerzos, con tan buen resultado, que al poco tiempo, no solo una manguera enchufadora á la bomba arrojaba agua sobre el fuego, si no que se abastecía del líquido elemento á las dos bombas del Ayuntamiento. Fue un trabajo épico digno de ser contado por el ilustre reporter.

En cuanto al Capitán señor Carreras cuyo elogio hace el reporter en su relato, solo puedo decir, que serían las diez de la mañana cuando fui al despacho del señor Berjón, y allí delante de unos cuantos señores, no pude por menos decir, que en cuanto tuviera el gusto de verle, le había de rogar que me permitiera estrechar su mano, en prueba de admiración y entusiasmo.

No he de terminar sin elogiar como se merece al señor Tonda y al personal á sus órdenes, así como á los señores Inspectores de limpieza y sus compañeros. Como todo lo trágico, parece, que va

siempre acompañado de algo cómico, vaya un detalle.

Ya de día, claro acertó á pasar por la carretera con dirección á Poniente un individuo que acompañaba á un carro, encima del que se veían ruedas voladoras, y arrefactos para un castillo de fuego.

Le útil decir la cara que pondría el pobre hombre, al ver las chispas de fuego que el viento hacía volar de una parte á otra.

Y ahora que conste, señor reporter que al escribir estos renglones, ha sido mi intención poner las personas y cosas en su verdadero lugar sin ánimo de molestar á nadie. Todo lo contrario.

Ramón López.

26 7 911.

Y ahora hagamos uso de la palabra nosotros. Conformes en un todo con el señor López, cuyo heroísmo reconocimos, conformes también con los elogios que justamente prodiga tan simpático comunicante, elogios que desde estas columnas se han dirigido á las personas por él citadas, y especialmente á los señores Albarrán y Leal de Ibarra; pero no lo estamos, no podemos estarlo, con que no reconocemos la actividad de los muchachos de este periódico.

Precisamente porque estuviere en sitios de peligro, fué por lo que se apartaron á momentos de otros sitios, donde realizaban aquellas proezas, los individuos á que se refiere nuestro amigo el señor López. Por otra parte este buen amigo vienes á darnos la razón y á confirmar en un todo la información que hicimos del siniestro. Si omisiones hubo en ellas fueron las omisiones impuestas por la ligereza y premura con que trabajos de esta índole se hacen en los periódicos, omisiones cuyos defectos reconoce el señor López, al hablar de unos carabineros cuyo nombre no recuerda.

Y... nada más. Nuestros redactores se sienten orgullosos de haber trabajado en dos tareas: primero en la tarea de sofocar el incendio parcial que en el terrado de la casa comenzaba, en cuya faena les acompañaron dos redactores de El Radical y el capitán señor Carreras Anglada, y segundo en la tarea de describir el siniestro, cuando rendidos, jadeantes, y sin fuerzas nos retiramos á la Redacción.

Y conste que en nosotros no hay vanidad ni mucho menos. Quisieramos que las cosas queden en su lugar y al mismo tiempo que nuestro querido amigo el señor López, no se disguste y rehuse la mano que le tendemos para felicitarle por su heroico comportamiento en la noche del incendio.

¿Vale?

MINERÍA

Rectificación

Se ha presentado un escrito de don Gabriel Peramo Gómez rectificando el registro minero de su propiedad número 31.795 titulado «España», enclavado en Gérgal.

Carta de pago

Don Francisco Clemente y Baeza presenta escrito en este Gobierno civil acompañando carta de pago para responder á las operaciones facultativas que han de verificarse en el registro de su propiedad denominado «Lucas Gómez» número 31.891 del término de Paterna.

Papel de pagos al Estado

Don Manuel de Torres García y don Francisco Clemente, presentan el correspondiente papel de pagos al Estado para atender á los gastos que originen las expediciones de los títulos de propiedad y pertenencias demarcadas en los registros mineros de su propiedad de nominados «San Rafael» número 31.571 del término de Nijar y «Vencejo», número 31.668 del término de Tabernas.

Registros

Don Adolfo Viciana y Viciana solicita diez y ocho pertenencias de mineral de hierro con el título de «Perseverancia» número 31.873 del término de Lubrin.

Y don José Linares Giménez solicita también veinte y ocho pertenencias del mismo mineral que el anterior con el nombre de Marina número 31.872 de los términos de Fondón y Fiñana.

PLAZA DE TOROS



DE ALMERIA

El almeriense RELAMPAGUITO

solamente toreará en esta plaza

EL DIA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1911

EN ESTE ACONTECIMIENTO TAURINO

ALTERNARÁN LOS VALIENTES Y HABILIDOSOS D'ESTROS

Regaterin, RELAMPAGUITO, Pazos

y Luis Fres

Afamado torero mexicano que tomará la alternativa en esta corrida

Ocho hermosos y escogidos toros

de los HEREDEROS DE DON VICENTE MARTINEZ, vecino del Colmenar Viejo (Madrid), acreditada ganadería que ganó en la Plaza de Madrid el premio de

5 000 pesetas

en la corrida-concurso de ganaderías andaluzas y castellanas, en la tarde del 30 de Mayo del año actual, día de San Fernando.

Para más detalles véanse programas. Se admiten encargos de localidades y entradas en el Paseo del Príncipe núm. 16

Un millón doscientas cincuenta mil pesetas anuales de economía

Producirá el empleo del PALLUS

(Cascarilla de arroz)

En el envase de uva, sustituyendo al SERRIN DE CORCHO

11.250.000 pesetas que quedarán en nuestra provincial

Precio: 40 céntimos fanega

Informes y muestras: J. Oña: Príncipe 83, bajo izquierda

Patente de Invención núm. 49.263 concedida para su empleo exclusivo como relleno en los barriles de uva.

El incendio de la fábrica del señor Berjón

El señor Berjón nos manifiesta que mañana mismo comenzará á funcionar la fábrica de serrín de corcho, incendiada noches pasadas.

Es de aplaudir la actividad del señor Berjón, considerando que con la renovación de dichos trabajos, volverán á sus faenas ordinarias, muchos obreros, que veían cernerse la miseria sobre sus desgraciados hogares.

Esta noticia nos satisface. Todavía recordamos que la noche del incendio innumerables mujeres y niños lloraban presenciando el incendio, prorrumpiendo en clamores de: ¡Se quemó nuestra fábrica. Nos quedamos ya sin pan!...

Ayer nos sorprendió la presencia de varios grupos, ante el edificio del señor Berjón. Deseosos de enterarnos de lo que allí ocurría nos manifestaron que iban á percibir sus honorarios por los trabajos prestados durante el incendio. Esto nos extrañó por que entendemos que dichos trabajos prestados para subsanar defectos de los servicios municipales, correspondían ser sufragados á quien originó esta falta.

Hemos recibido el siguiente artículo comunicado que nos dirige don Ramón López, empleado de la casa de don Manuel Berjón, y que fué uno de los que más se distinguieron por su heroísmo en los trabajos que para la extinción del incendio se realizaron, en el siniestro que arrasó el almacén de corchos del señor Berjón.

Gustosos lo publicamos, reservándonos el derecho de poner al final suyo el comentario que su lectura nos sugiere.

Sobre un incendio

La lectura de los relatos hechos en la prensa local, sobre el incendio de la fábrica de serrín de corcho de don Manuel Berjón, y especialmente lo relatado por el reporter de EL POPULAR, en el número correspondiente al día 25, me hacen desistir de mi propósito de permanecer callado, y aun cuando no sé por donde ni como se coje una pluma para emborronar cuartillas, deseo que las cosas

queden en su lugar y bien ó mal escrito allí vá.

Si al simpático y celoso reporter de EL POPULAR se le hubiera ocurrido atravesar el pedazo de carretera que hay entre la fábrica y la cerca depósito que existe enfrente y se hubiese atrevido á entrar en aquel infierno, mejor dicho, en aquellos des infernos, (el del interior de la fábrica y del interior de la cerca, hubiese podido observar los trabajos de salvamento y ver á las personas que en él se ocupaban. Habría visto en la cerca, al pundonoroso oficial de carabineros señor Albarrán, envuelto en aquel humo exfisiante corriendo de un lado á otro, animando á las pocas personas que al principio del siniestro se encontraban en aquel sitio y dándoles ejemplo transportó al mismo, las duelas y objetos que á su paso encontraba, sin preocuparse de obstáculos ni de peligros.

Habría visto á ese León sargento de carabineros, que se ape lida Leal de Ibarra, que desesperado por la falta de personal se multiplicaba saltando de acá para allá, reclutando gente, dándonos todo cuanto á su paso se oponía, arrastrando vagonetas, carretones, jarcas llenas de corcho y rebando al voraz elemento todo cuanto podía. En esta tarea secundaban al señor Leal con todas sus fuerzas dos ó tres carabineros, cuyos nombres siento no conocer, mis amigos y compañeros don José Cánovas (encargado de la fábrica), don Vicente Hernández, don Francisco Fernández Montilla, don Luis de la Cisa, el modesto é inteligente obrero Tomás Pradal y otras pocas personas que prestan sus servicios en la fábrica, como el maestro carpintero Pablo, el mulero Higinio, el tío José y su hijo Cristóbal que á pesar de hallarse amilanado por lo horrendo de la catástrofe y sus consecuencias, se portaban como buenos.

También hubiera notado el reporter, la llegada en aquellos momentos de angustia, de los dos capitanes de carabineros señores García del Moral y don Arturo López que al aperebirse de lo que pasaba, no solo animaban á sus subordinados para que no